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Monografi për mësimdhënësin –I përkushtuar për arsimim Remzi Salihu
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MONOGRAFI –REMZI  SALIHU(1956-2011)


Remzi Salihu u lind më 7 prill 1956 në Prapashticë, Komuna e Prishtinës. Remzi Salihu   është një  djalë i   një familjeje  të përsekutuerish   nga  çetnikët  e Serbisë në  vitin 1921.  ( I ndjeri Selimi   , i ati  i Remziut ishte   e  vetmja  foshnje qe i shpëtoj asaj masakre dhe terrorit serb të asaj kohe. Posa   u përforcua   si i lindur pa i mbushur gjashtë javë me një zhdërvjelltësie të një foshnje  mbeti pa të dy prindërit, ( e hënë 11 janar 1921) .  .   Të atin e Selimit,gjyshin e Remziut,  së bashku me burrat e tjerë e pushkatuan  . Të njëjtën ditë të nëmur, në muzgun e parë të mbrëmjes ia vranë edhe nënën,gjyshen e Remziut, e cila me shpirt u përpoq ta shpëtonte krijesën e saj të vogël, të pafajshme dhe të pavetëdijshme se çka po ndodhë  rreth e përqark. Kështu, Selimi gjashtë javësh, mbeti në mes të fshatit, i rrethuar me kufomat e të afërmeve të vet, dëbora  e asaj nate nuk kishte të ndalur  zhbironte të  ftohtit, nuk kursente  qe të sjell edhe një vdekje të re  të një foshnje qe mbet  në djepin e  mbështjellur  mirë nga duart e nënës Halime.  E ndjera ishte bërë gati për rrugë me të dëgjuar pushkët  të ikte,  por mbeten  të gjithë në fund të  oborrit, të  shtrire nga breshëria  e plumbave. Aty kur e goditi ai breshër plumbash  Halimen me fëmijë në dorë ,çetniket    menduan  se edhe ai ishte prerë  nga  plumbat e tyre .   

Kështu, Selim Salihu ,I ati I Remziut,si fëmijë u fut në legjendë, dhe për ta dëgjuar legjendën e vet jetoj plot shtatëdhjetë vjet)
. Kjo do të thot se Remziu ishte një njëri që e kuptonte rëndësinë e jetës,atdheut,familjes!
Remziu shkollën fillore e kreu në vendlindje,ku mësues të parë kishte mësuesin Azem Latifi(4 vite deri në vitin shkollor 1967/68),4 vite tjera të shkollës fillore në shkollën e fshatit  Keqekollë .
Shkollën e mesme e kreu  në Gjimnazin  “Sami Frashëri” në Prishtinë. Ndërsa  studio  në   Universitetin e Prishtinës -Fakulteti   Filozofik,  ku  edhe  edhe diplomoi  në  vitin  1980 , Dega  Gjuhë dhe Letërsi  Angleze.
Tri dekada të jetës së tij ia kushtoi arsimit, dijes dhe shkencës. 
Karrierën e tij të intelektualit e filloi si mësues i Gjuhës Angleze ku punoi në disa shkolla të kryeqytetit :    si në shkollën fillore      “Pjeter Bogdani” dhe në SHM    ”28 Nentori” në vitet 1976/77 deri në vitin 1997. Gjithmonë   ka qenë model i mirë për ne si duhet të dukej një mësimdhënës, çfarë roli ka një mësimdhënës i mirë për edukimin e brezave të rinj, për të krijuar një shoqëri të shëndoshë e të emancipuar ku do të kishte mirëqenie, prosperitet, harmoni e tolerancë dhe roli i mësimdhënësit edhe jashtë shkollës . Remzi Salihu, një emër i njohur i arsimit tonë. Kontributi i tij për arsimit do të çmohet dhe respektohet nga të gjithë, sepse ai dha shembullin e njeriut të përkushtuar, për profesionin e tij, për të mirën e vendit të vetë.

 Krahas mësimit të rregullt kreu detyra me përgjegjësi në organet vetëqeverisëse të shkollës.Në vitin 1997-2000  një kohë punoi këshilltar të gjuhës angleze në Këshillin e Arsimit Komunal të Prishtinës. 
Pasi   i  kreu   kurset   për   trajnimin  e         mësimdhënësve  ai  u   bë instruktor për trajnimin e mësimdhënësve.
Gjithmonë   ka qenë model i mirë për ne si duhet të dukej një mësimdhënës, çfarë roli ka një mësimdhënës i mirë për edukimin e brezave të rinj, për të krijuar një shoqëri të shëndoshë e të emancipuar ku do të kishte mirëqenie, prosperitet, harmoni e tolerancë dhe roli i mësimdhënësit edhe jashtë shkollës .
 Remzi Salihu, një emër i njohur i arsimit tonë. Kontributi i tij për arsimit do të çmohet dhe respektohet nga të gjithë, sepse ai dha shembullin e njeriut të përkushtuar, për profesionin e tij, për të mirën e vendit të vetë.
 Nga viti 2000 ka punuar në Ministrin e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë të Kosovës,ku ne MASHT për  4 vite rredhazi punoi si drejtor I projekteve të bankës botërore.  
Ka drejtuar projekte të rëndësishme të Bankës Botërore për arsim dhe ka ligjëruar gjuhën angleze në Fakultetin e Edukimit. Si profesionist ka dhënë kontribut të pazëvendësueshëm në fushën e arsimit, jo vetëm si mësimdhënës, por edhe në hartimin e  planprogrameve, në kurrikulat për 
lëndën e gjuhës angleze, në strategjinë e arsimit parauniversitar, si dhe në shumë projekte të tjera të rëndësishme të kësaj fushe.Ishte një aktivist i palodhshëm i kauzës sonë kombëtare dhe i dëshirueshëm e i mirëpritur në çdo mjedis ku vepronte; ishte këshilltar i asamblesë komunale të Prishtinës  nga viti 2003 deri më 2007.
Në pozitën e Drejtorit  të  Drejtorisë  së  Arsimit  të Komunës së  Prishtinës u emërua  pas zgjedhjeve komunale të vitit 2009.Remziu aspironte dhe punonte aq shumë për një arsimim më ndryshe të brezave të rinjë, për një arsimim të shoqërisë, ku do të mbizotëronin vlerat demokratike, ku dija dhe shkenca kosovare e ajo prishtinase do të garonin me arsimimin e vendeve të zhvilluara; ku shteti i Kosovës dhe Prishtina do të mburreshin dhe do të ecnin krah për krah me shkencën botërore.
Ai ka qenë shembull i profesionistit të përgjegjshëm, i bashkëpunëtorit e kolegut të pazëvendësueshëm. I tillë ai kujtohet nga të gjithë ata që patin fatin të punojnë me të si në arsim, ashtu edhe në institucionet shtetërore të vendit.
Remzi Salihu ndërroj jetë papritur,duke mos e dashur askush këtë  ndodhi që I ndodhi ,më 03.10.2012.U vorros në vendlindje me 04.10.2011 me një ceremoni  madhështore.
Të faleminderit, I nderuari Remzi, për gjithë atë që ke bërë për ne e për gjeneratat që kanë pasur fatin të të kishin mësues e profesor, bashkëpunëtor!   
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Foto nga SH.FMU. “E Gjelbër” Prishtinë

CITATE

Citat :Për rolin e mësuesit, ai shpesh merrte këtë shembull: 
“ Puna e arsimtarit me fëmijët është si puna e skulptorit që gdhend gurin e ngjesh allçinë; por “materiali” në të cilin punojmë ne arsimtarët–fëmija është tejet i çmueshëm, prandaj për dallim nga skulptori që mund t’i ndreq gabimet, neve arsimtarëve nuk na lejohen gabime, sepse ato janë të papërmirësueshme”. 

                               

Remzi Salihu

“Remzi Salihu ,edhe si nxënës ishte I qetë I urtë,kurreshtar për të marrë njohuri ,po edhe gjithë jetën e tij ishte  njeriu i urtë i arsimit, njeriu i dashurisë për dijen dhe përparimin e shkollës shqipe”. 
                                                                  Mësuesi I tij I parë:Azem Latifi

“Ndershmëria e Remzi Salihut dhe përkushtimi në punë e bëjnë atë një nga personazhet shembullore të historisë së zhvillimit të proceseve moderne të arsimit në Kosovë”.
                                                          Ministër I MASHT:Ramë Buja
“Remziu ishte punëtor i palodhshëm i arsimit  ishte   bashkëpunëtor dhe kolegë i dashur për të gjithë ne; çdoherë i buzëqeshur, gjithnjë i gatshëm dhe i përgatitur për sfidat e arsimit; i afërt, bujar, por edhe krenar për punën që bënte, e në të njëjtën kohë modest në prezantimin e të arriturave të punës së Tij”

                                                                                Prof.Dr.Isa Mustafa
� Nga gojëdhënat e përcjelluar tek pasardhësit e maskres së’21 në Prapashticë-Mësuesi Azem


� Në Foto:Remzi Salihu ,me 3mësuesit Rrahman Latifi,Azem Latifi dhe Ramadan Latifi.Në foto janë edhe  bashkëmoshatarët e tij shok klase,,nxënëse te tij si dhe nxënësit e nxënësve të tij.Maj 2011 në shkollën e Gjelbër –Prishtinë(në rastin e përurimit te shkollës së re)
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